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DENEYIN ADI: Balon Roket

DENEYIN AMACI: Basing ve itme kuvveti arasmdaki itme kuvvetini agiklayabilme
DENEYIN KAZANIMLARI:

2. Unite: Kuwet ve Hareket

2. Basmg ile ilgili olarak dgrenciler;

2.1.Birim yiizeye etki eden dik kuvveti, basmng¢ olarak ifade eder.

2.4 Basinca sebep olan kuvvetin gesitli etkenlerden kaynaklanabilecegini fark eder.

2.7.Basmcm, giinlik hayattaki onemini agiklar ve teknolojideki uygulamalarma oOrnekler verir
(BSB- 32; TD-3).

SINIFI: 8
ARAC-GERECLER:

3 adet balon
1 tane mandal
Ip

Makas

Pipet

Bant

YV V. V V VYV V

DENEYIN YAPILISI:

Balon sisirilir ve agz mandalla tutturulur. Uzerine pipet bant ile yapstihr. Pipetin
icinden ip gecirilir. Ipin iki ucu gergin bir sekilde tutulur. Bu hazrlklarn yapildiktan

sonra mandal balonun agzmdan alnr. Balonun hareket yonii gézlemlenir.




DENEY SONUCLARI VE YORUM: Balonun i¢inde sikisan havann basmci disaridaki
havann basmcmndan fazla oldugu i¢cin bir basing farki meydana gelir. Balonun agzndan
mandal alninca balonun i¢indeki hava disaridaki havaya esitlenmeye calsr. Boylece balon

havanin itme kuvvetiyle, salnan havamn tersi yoniinde ilerler.
DENEYIN ADI: Dans Eden Uziimler

DENEYIN AMACI: Maddelerin  ozkiitleleriyle  kaldrma — kuvvetlerinin  degisiminin

incelenmesi

DENEYIN KAZANIMLARI:

2.Unite: Kuwet ve Hareket

1.Swilarm ve gazlarm kaldrma kuvveti ile ilgili olarak &grenciler;

1.10.Bir cismin yogunlugu ile daldmldig swmmn yogunlugunu karsiastwrarak yizme ve
batma olaylar1 i¢in bir genelleme yapar.

1.12. Batan bir cisme etki eden kaldrma kuvvetinin, cismin agrhgmndan daha kiigiik
oldugunu fark eder (BSB-1).

1.14.Gazlarin da cisimlere bir kaldrma kuvveti uyguladigini kesfeder.

1.15. Swvilarm ve gazlarm kaldrma kuvvetinin teknolojideki kullammma Ornekler verir ve
bunlarin giinlikk hayattaki 6énemini belitir (FTTC-5,6,7,9,10,17,28,29,30,31,33,34,36; TD-3).

SINIFI:8
ARAC-GERECLER:

v' Bir avu¢ kuru liziim
v" Kutu fruko gazoz ya da maden suyu
v Su bardag

DENEYIN YAPILISI:

Bardagn icine gazoz konulur. igine iliziimler atilir ve iiziimlerin hareketi gbzlemlenir.



DENEY SONUCLARI VE YORUM: Gazozun i¢indeki hava kabarciklar liziime yapisir ve
liziimlerin hacimleri artar. Boylece oOzkiitlesi azalr ve tiiziimler yukari c¢ikar. Fakat bir siire
sonra hava kabarciklar1 havayla temas edince hacimleri tekrar azalr ve Ozkiitlesi artar.

Boylece liziimler asag iner.

DENEYIN ADI: Hac1 Yatmaz Yapahm

DENEYIN AMACI: Cisimlerin agrlk merkezlerinin ayarlanmasi
DENEYIN KAZANIMLARI:

2. UNITE: Kuwwet ve Hareket

4. Agrlikla ile ilgili olarak &grenciler;

4.1. Dinyadaki kiitle ¢ekim kuvvetinin varhgmi, etrafindaki olaylardan yararlanarak
gozlemler (BSB-1).

4.2. Diinya ile yeryliziindeki kiitleler arasmdaki ¢ekim kuvvetini yer c¢ekimi kuvvetini, olarak

isimlendirir.

4.3. Yer c¢ekimi kuvvetinin Diinya {iizerindeki her noktada kiitleler {izerme Diinya’nn

merkezine dogru etkiledigini fark eder.

SINIFI:6



ARAC-GERECLER:

=  Oyun hamuru
» Bant

= Karton

= Asetat kalemi
= Pinpon topu
=  Makas

DENEYIN YAPILISI:

Pinpon topu makas yardmuyla ortadan ikiye kesilir. Ikiye kesilmis olan pinpon topunun
bir yarismn i¢ine biraz oyun hamurunu iyice bastmrilarak yerlestirilir. Karton dikdortgen
seklinde kesilir. Ici oyun hamuru ile dolu olan pinpon topu bir ucuna, teki yarm olanm
da diger ucuna bant ile yapwtwilr. (Silindir seklinde olacak gibi yapistiriir.) Masann

tizerine birakilir, nasil durdugunu incelenir.

DENEY SONUCLARI VE YORUM: Bu deneyde haci yatmaz ik yaptigimizda yatar.
Ciinkii kartonun boyu biraz uzun kesilmistir ve pinpon topunun igine oyun hamurunun ne
kadar konulacagm ayarlanmadi Agwrlk merkezini tam olarak ayarlanamadi. Ama haci



yatmazin boyu kisaltllp, pmpon topunun ici hamurla iyice doldurulunca agwlk merkez
ayarlamig olur. Boylece haci yatmaz.

DENEYIN ADI: Sisedeki Yumurta

DENEYIN AMACI: Basng farkmin gdzlenmesi

DENEYIN KAZANIMLARI:

2. Unite: Kuwvet ve Hareket

2. Basmg ile ilgili olarak dgrenciler;

2.1.Birim yiizeye etki eden dik kuvveti, basm¢ olarak ifade eder.

2.2.Basmg, kuvvet ve yiizey alami arasmndaki iliskiyi orneklerle agiklar.
2.3.Swilarin ve gazlarin basmcmnin bagh oldugu faktorleri ifade eder.

2.4 Basmnca sebep olan kuvvetin gesitl etkenlerden kaynaklanabilecegini fark eder.

25.Swilarm ve gazlarm, basmnci, her yonde aym biiylikliikte ilettigini kesfeder (BSB-
1,16,22,23,24).

2.6.Svilarm ve gazlarm, basmct iletme Ozellklerinin teknolojideki kullanim  alanlarm

arastirr.

2.7.Basmcm, giinlik hayattaki onemini agiklar ve teknolojideki uygulamalarma Ornekler verir
(BSB- 32; TD-3).

SINIFI: 8

ARAC-GERECLER:
+ Kaynams (pismis) yumurta
+ Kibrit
+ Pamuk
+ Cam ayran sisesi

DENEYIN YAPILISI:



Kaynamig yumurta soyulur. Biraz pamuk kibrit ile yakilir ve sisesin i¢cine atilr. Hemen zaman

kaybedilmeden yumurta sisenin ilizerine koyulur. Yumurtanin hareketi gozlemlenir.

DENEY SONUCLARI VE YORUM: Sisenin i¢ine yanan pamugu atmca sisenin i¢inde
karbondioksit olusur. Disarida ise oksijen fazladw. Yumurtayr sigsenin icine ¢eken bir kuvvet
olusur ve yumurta sisenin i¢ine girer. Ciinkii disaridaki havann basmel, sisenin i¢cindeki
havann basmcndan daha fazladr ve bir basmg farki olusur. i¢ basmci dis basmca esitlemek
icin yumurta sisenin icine girer. Difer bir deyisle sicak hava genisler, soguk hava ise biiziislir.
Sisenin i¢indeki hava wstildiginda, molekiiller yayilr ve hava basmci artar. Sisenin igindeki
hava sogudugunda ise, hava basmci diiser. Disaridaki yiiksek hava basmci da yumurtay:
sisenin i¢ine dogru iter.

DENEYIN ADI: Barometre Yapahm
DENEYIN AMACI: Barometre yapmini dgrenmek ve basmg degisimini gdzlemlemek.

DENEYIN KAZANIMLARI:



SINIFI: 8
ARAC-GERECLER:

1 adet cam kavanoz

1 tane pipet

1 tane balon

10cm-20cm kaln karton (mukavva)
1 tane kalem

Cetvel

Makas

Mum

Bant

vV V V V V V V V V

DENEYIN YAPILISI:

10cm-20cm mukavva kesilir ve iizerine cm’leri (cetvel seklinde) yazihr. Mukavvann dik
durmast icin arka kismma bir destek yapilr. Balon ortasmdan kesilir ve kavanozun agzmna
gergin olacak sekilde gecirilir. Balonun kalan kismmi da balonun gergin durmasi ig¢in
kavanozun agzma lastkk amactyla kullamlr. Pipet balonun {istiine yapistirir. Kavanoz,
pipetin ucu mukavvann tiizerindeki cm’leri gosterecek sekilde yerlestirilir. Pipetin ucunun
kac cm’i gosterdig not edilir. Daha sonra mum yakilr ve kavanozun altmdan biraz isttilir.
Tekrar ka¢ cm’i gosterdigi not edilir. Olglimleriniz arasmda bir fark var mi? Varsa
nedenini bulunur.




DENEY SONUCLARI VE YORUM: Kavanozu sitinca kavanozun ig¢indeki tanecikler
hareket eder ve sikisan hava genlesir. Yani hava basmci yikselr (ki bu genelde i1y1 hava
demektir) boylece de pipetin ucu yikselir. Ciinkii hava balonun ylizeyine baski yapar. Hava
basmcr distligiinde (ki bu genelde kot hava anlamma gelmetektedir) pipetin ucu asagiya
dogru inecektir. Ciinkii diisik hava basnci nedeniyle kavanozun icindeki hava balonu
disartya dogru itmektedir. Bizim deneyimiz de ise pipetin ucu 19 cm’den 20 cm’e ¢ikti

DENEYIN ADI: Asit-Baz Belirteci Hazrlayahim

DENEYIN AMACI: Belirteg kullanilarak asit-baz ayrmini yapabilmek

DENEYIN KAZANIMLARI:

3. Unite: Maddenin Yapsi ve Ozellikleri

4. Asit-baz tepkimeleri ile ilgili olarak dgrenciler;

4.1. Astitleri ve bazlar; dokunma, tatma ve gérme duyular: ile ilgili 6zellkleriyle tanir.
4.2. Asitler ile H+ iyonu; bazlar ile OH iyonu arasmda iliski kurar (BSB-5).

4.5. Gudalarda ve temizlk malzemelerinde yer alan en yaygm asit ve bazlar isimleriyle tanir
(BSB-2, 31; TD-5).

4.7. Astitler ile bazlarm etkilesimini deney ile gosterir, bu etkilesimi “nétrallesme tepkimesi”

olarak adlandrrmr, nétrallesme sonucu neler olustugunu belirtir (BSB-15, 16, 17, 18).
SINIFI: 8. Smf
ARAC-GERECLER:

o Kimizi lahana suyu
»  Kirnmuzi lahana

= Su
=  Tencere
= Jsitict

o 3tane cam bardak
o 1 paket karbonat tozu
o 1 tane limon

o Dis macunu



DENEYIN YAPILISI:

Kirmiz1 lahana kiicik kiiclik dogranr. Bir tencereye su konur ve icine dogradigmiz kirmuzi
lahanalar1 atiirve bir sticida  kaynatilir. Kaynama islemi tamamlandiktan sonra siiziilir ve
suyu bir yere ayriir. Bu sizin belirtecinizdir. (Bu islem 2 giin 6nce yapilir ve buzdolabinda
bekletilir) Bardagn bir tanesine, limonu kesilir ve sikilr. Digerine dis macunu sikilir ve
iizerine biraz su eklenip karistrilr. Diger bardaga ise biraz karbonat tozu konulup iizerine
biraz da su eklenr ve karstrilr. Hazrlamis oldugunuz kwmuzi lahana belirteci bardaklarm

iizerine azar azar ilave edilir. Renk degisimleri gdzlemlenir.




DENEY SONUCLARI VE YORUM: Deney sonucunda dis macununun rengi yesile,
limonun rengi kwrmiziya, karbonat c¢Ozeltismn ise yesile donisir. Ciinkii asitler
tepkimelerinde krmizi renge, bazlar yesile ve tuzlar ndtr renge donerler. Yani buradan da dis

macunu ve karbonatm baz, limonun ise asidik oldugu anlasilir
DENEYIN ADI: Gorinmez Miirekkep

DENEYIN AMACI: Is1 farkmi gozlemlemek

DENEYIN KAZANIMLARI:

5. Unite: Maddenin Halleri ve Is1

1. Is1 ve sicaklk ile ilgili olarak &grenciler;

1.1. Ismm, sicakhg yiiksek maddeden sicakhi@i diisikk olan maddeye aktaridan enerji oldugunu
belirtir.

1.5. Is1 aktarmm yonii ile sicaklk arasmnda iliski kurar (BSB-8, 9; TD-1).
SINIFI:8
ARAC-GERECLER:

% 1 tane beyaz dosya kagidi
% 1tane limon

% 1 tane mum (veya 1sitici)

DENEYIN YAPILISI:



Limonu ikiye kesilr ve beyaz dosya kagidmm fiizerme limonla sekil ¢izilir veya yaz

yazilir. Kurumasi beklenir. Kuruduktan sonra mumla veya wstticiyla isitilir ve gézlemlenir.

)

DENEY SONUCLARI VE YORUM: Deneyde once limonla yazdiklarmz kurutulur sonra
da sttilir. Istildiginda yazlarm tekrar goriindiigli gozlemlenir. Bunun nedeni limonun yanma
sicakhgmn kagidn yanma sicakhgindan daha diisik olmasidr. Burada limonun i¢indeki bir
madde siyla etkilesir ve yanma olayr gerceklesir. Boylece de yazmiz goriiniir hale gelir.

DENEYIN ADI: Hareketli Hava

DENEYIN AMACI: Swiarm ve gazlarm hareketli haldeyken uyguladiklari basmem,
hareketsizken uyguladiklari basngtan daha az oldugunu gostermektir.

DENEYIN KAZANIMLARI:

SINIFI:



ARAC-GERECLER:

0,

%+ 2 tane pinpon topu
s 2tane elma

% 2 tane pipet

% Dikis ipi

DENEYIN YAPILISI:

Pinpon toplar1 tam ortalarmdan iple baglanr ve aym hizada olacak sekilde iplerin ucundan
tutulur. ki topun ortasmdan iiflenir. Toplarm hareketi gdzlemlenir. Yine aym sekilde
elmalarm saplarmdan iple baglanr ve aym hizada olacak sekilde iplerinin ucundan
tutulur. Bir kisi de iki elmann ortasmdan ifler. Elmalarm hareketi gozlemlenir. Pipet
havaya dogru dik tutulur ve pipetin ug kismma pinpon topunu konularak, alttan pipete

iiflenir. Pinpon topunun hareketi gézlemlenir.




DENEY SONUCLARI VE YORUM: Cisimlerin arasma iiflediginizde elmalarm arasmdaki
hava hareketlenir ve elmalar birbirine carpar. Havayr hareket ettirdiginizde, harcket eden
havannm basmci elmalarm iki yanindaki hareketsiz havann basmcindan azdwr. Boylece
hareketsiz hava, elmalar1 birbirme dogru iter. Pipet ucuna koydugumuz pinpon topuna
tiflediginizde pinpon topu havanin etkisiyle siirtiinmeye ugrar ve biraz yiikselir ve doner.

DENEYIN ADI: Dénencelerin Dengelenmesi

DENEYIN AMACI: Agrlk merkezini ayarlanmasini grenmek

DENEYIN KAZANIMLARI:

2. Unite: Kuwet ve Hareket

3. Cisimlere etki eden kuvvetler ile ilgili olarak 6grenciler;

3.1. Bir cisme birden fazla kuwwvetin etki edebilecegini gbzlemler (BSB-1).

3.2. Bir cisme etki eden kuvvetlerin yonlerini gosteren ¢izimler yapar (BSB-28).

3.3. Iki veya daha fazla kuvvetin bir cisme yapti etkiyi tek basma yapan kuvveti net kuvvet
(bileske kuvvet) olarak tanmmlar.

3.4. Bir cisme etki eden net kuvvetin sifir olmasi durumunda cismin dengelenmis kuvvetler

etkisinde oldugunu belirtir.

3.5. Bir cisme etki eden net kuvvetin sifirdan farkh olmasi durumunda cismin dengelenmemis

kuvvetler etkisinde oldugunu belirtir.

3.8. Durgun bir cismin dengelenmis kuvvetler etkisinde oldugu sonucuna varr (BSB-31).
SINIFI: 6

ARAC-GERECLER:

= Im’lk ince ¢ita

= Aliminyum folyo

= Kaln karton (mukavva)
= Pirit uhu

= Makas

= Dikis i8nesi ve ipligi



DENEYIN YAPILISI:

1 metrelk c¢itanm bir tanesi 50cm, iki tanesi 15cm ve iki tanesi 10cm olacak sekilde
kesilir. Citalar sekildeki gibi birbirlerine iple baglanr. Mukavvadan sekiller (ay, yidiz,
kare, ticgen...) kesilr ve bunlar aliminyum folya ile kaplanp yapstrir. Igneye ip
gecirilip kapladigmiz  sekillerin  {izerinden delinir ve 1ip gegirilir. Bunlar hazrladigmz
¢italarm belirli noktalarma asihrve sistem  dengede tutulmaya caligihr.
Dengeleyemediyseniz bunun nedenleri smifta tartisilir.

W

DENEY SONUCLARI VE YORUM: Bu deneyde c¢ttalar birbirine baglanr ve ¢italarm
dengede kalmasmi saglamak i¢in cesitli sekillerde kartondan kestiginiz sekiller ¢tann gerekli

yerlerine iple baglanr. Once denge saglanamadi yani tam olarak agrhk merkez ayarlanamadi
ama sekillerin iplerini ileri geri ayarlayarak dengede kalmasm saglanr. Yani yercekiminin

her noktada esit olmasmi saglanarak agirlk merkezi bulunur ve dengede kalr.
DENEYIN ADI: Islkh Fiskiye

DENEYIN AMACI: Hareketli havayla hareketsiz hava arasmdaki basmg farkmi gormek.
DENEYIN KAZANIMLARI:

2.Unite: Kuwvet ve Hareket

2. Basmg ile ilgili olarak dgrenciler;



2.1.Birim yiizeye etki eden dik kuvveti, basmng¢ olarak
ifade eder.

SINIFI: 8

ARAC-GERECLER:

= ] tane ¢ay bardag
= 1 tane pipet

= Su

= Makas

DENEYIN YAPILISI:

Cay bardagmn yarisma kadar su konulur. Bir pipet ortadan ikiye kesilir. Pipetin yarisi ¢ay
bardagmmn icine koyulur ve digeri de pipetle 90° ‘lik ac1 yapacak sekilde elinizle tutulur

ve Uflenir. Suyun hareketi ve ¢ikan ses gozlenir.

DENEY SONUCLARI VE YORUM: Dik kamismn dstiindeki hareketli havanin asagiya
dogru itme kuvveti, kapta bulunan suyun iizerindeki havann itme kuvvetinden daha azdwr. Bu
nedenle pipete iiflediginde i¢indeki havayr itilir. Su kamustan yukari dogru itilir ve disan
fiskirir.

DENEYIN ADI: Miknatis ve Atag
DENEYIN AMACI: Manyetik alan olusumunu gozlemlemek
DENEYIN KAZANIMLARI:

7. Unite: Yasammizdaki Elektrik



1. Elektrik akmmmm manyetik etkisi ve elektrik enerjisinin hareket enerjisine doniisiimii ile

ilgili olarak Ogrenciler;

1.4. Elektrik akimmm manyetik etkisinin, giinliik hayatta kullanildig1 yerleri arastrr ve sunar
(FTTC-5, BSB-32).

SINIFI: 8

ARAC-GERECLER:

% Miknatis
s Atag

% Ip

% Makas

DENEYIN YAPILISI:

Atacm iginden ip gecirilir ve ipin iki ucu birlestirilr. Ipin u¢ kismu masanm kenarma
sabitlenerek tutulur. Bir elinizle de muknatis ataga yaklastrir ve yukari dogru kaldmilr.
Miknatis ile atag arasmda bir manyetkk alan olustugu i¢in miknatis ile atag arasmda
mesafe olur. Makas o bosluga dogru yaklastrilir ve hizh bir sekilde bir sey kesiliyormus

gibi kesilir. Deneyi gozlemlenir.




DENEY SONUCLARI VE YORUM: Demir, nikel kobalt gibi maddeleri ¢eken cisimlere
miknatis denir. Miknatis1 ataga tuttugumuzda miknatis ile atag arasmda manyetik alan olustu.
Makasla kestigimizde ise makas manyetik alami kendine ¢eker ve atag lizerinde etki azalr.
Boylece atag sanki makas kesilmesi gibi yere diiser.

DENEYIN ADI: Hover Craft

DENEYIN AMACI: Siirtinmeyi azaltip hover craftm hizli gitmesini saglamak.
DENEYIN KAZANIMLARI:

2. Unite: Kuwet ve Hareket

4. Strtinme  kuvvetinin enerji kaybma yol agmasi ile ilgili olarak ogrenciler;

4.2. Sirtinme kuvvetinin, kinetlkk enerjide bir azalmaya sebep olacagmi fark eder (BSB-
15,16,17,18,19,20).

4.5. Sirtinme kuvvetinin az veya c¢ok olmasmmn gerekli oldugu yerleri arastrr ve sunar
(BSB-32).



SINIFI: 7
ARAC-GERECLER:

+ CD

+ Balon

%+ Bos Makara
=% Oyun Hamuru
%+ Yapistrict

DENEYIN YAPILISI:

Balon makarann ortasindaki delikten gecirilir. Makaranmn, balonu sisirme yerinin oldugu
tarafa yapistirict stiriiniz ve balonu CD’nin deliginden de gecirilerek yapismasi beklenir.
Oyun hamuru da CD ile makarann birbirine daha siki yapismasi igin makaranmn etrafini
saracak sekilde bastiriir. Daha sonra balon biraz sisirilir. Balonun agz sikica tutulur ve
balonun agz1 biraz makaranm icine dogru itilir. Yapmis oldugunuz hover craft masann

tizerine bwakilir ve hafif iktirilir. Hover craftm hareketi gozlenir.




DENEY SONUCLARI VE YORUM: Hover craft hem havada hem de karada ilerleyebilen
(hava yastikh) bir tasittr. Bu sayede siirtinme kuvveti azalr. Balondan (motor) tabana dogru
hava piskirir. Strtinme azalr. Sirtinme bir nesnenin hareketini engelleyen yada yavaslatan,
harekete ters yonlii bir kuvvettir.

DENEYIN ADI: Pusula Yapalm

DENEYIN AMACI: Pusula yapmayr 6grenmek
DENEYIN KAZANIMLARI:

SINIFI: 5

ARAC-GERECLER:

v Toph Igne
v' Miknatis
v Tahta Kursun Kalem



v ip
v' Kagt
v" Cam Su Bardag

DENEYIN YAPILISI:

Dikis ignesi giichi bir muknatisa siirtillir (Igneyi ileri geri hareket ettirmeyin, hep aym
yonde siirtin ve elinize batrmamaya dikkat edin). Ip kaleme baglanr. Dikddrtgen
seklindeki kiicilk bir kagt ikiye katlanr. Ipin sarkan ucu katlams oldugunuz kagidmn
arasma yerlestirilir ve miknatsladigniz igne kagit ve ipin ortasmdan gecirilir. Yapmuis

oldugunuz bu diizenek bardagm icine, kalem bardagm {istiinde olacak sekilde konulur.




DENEY SONUCLARI VE YORUM: Igne birkac defa dondilkkten sonra kuzey giiney
dogrultusunda durur.

DENEYIN ADI: Yiizen Yumurta

Deneyin Amaci: Yogunluk farkmi gozlemlemek.
Deneyin Kazammmlan:

16.Br cisme etki eden kaldrma kuvvetinin biylkliginin, cismin daldirildig swvmnmn
yogunlugu ile iligkisini arastir.

1.9.Farkh yogunluga sahip swvilarm cisimlere uyguladidi kaldrma kuvvetini karsilastrr ve
sonuglar1 yorumlar.

1.10.Bir cismin yogunlugu ile daldrddi@ swvmmn yogunlugunu karsilastrarak yizme ve
batma olaylar1 icin bir genelleme yapar.
Sinifi:8

Arac-Gerecler: Yumurta, biiylk bardak veya kap,su, tuz, tath kasig.

Deneyin Yapihsi: Kabm icerisine biraz su konulur. Yumurta igerisine bmakilr. Yumurtanin
dibe batp batmadigma bakilir. Daha sonra yumurta kaptan alndi ve suyun igerisine 10 tath
kasigt tuz konup eriyene kadar karstwiir. Daha sonra yumurta bu ¢ozeltinin igerisine

konulur.




Deney Sonu¢ ve Yorum: Ik basta su icerisiie konulan yumurta batt. Bunun sebebi
yumurtann 6z kiitlesinin  sudan fazla olmasmdan kaynaklantyordu. Ayrica yer cekimi de
vardi. Ciinkii yer ¢ekimi direk etkendi. Bu sebeplerden dolayr yumurta batt.

Suya tuz karstwlp yumurta atildignda ise yumurta suda yiizdii. Cinkii tuz suyun
yogunlugunu arttrd. Eger suya tuz degil de seker karistracak olsaydik daha fazla seker
konuimaliydi Ciinkii seker su yogunlugunu tuzdan daha az arttirir.

DENEYIN ADI: Yiizen igne
Deneyin Amacr: Suyun kaldrma kuvvetini algilayabilmek.

Deneyin Kazammlan:

1.4. S i¢indeki cisme, s tarafindan yukart yonde bir kuvvet uygulandigim fark eder ve bu
kuvveti kaldrma kuvveti olarak tanmlar.

1.6. Bir cisme etki eden kaldrma kuvvetinin bilylkkigiiniin, cismin batan kismmmn hacmi ile
iliskisini arastir.

Smifi:8
Arac-Gerecler: Su bardag, biiyikk parca kagt mendil, kiicik bir dikis ignesi.

Deneyin Yapihisi: Bardaga su doldurulur. Kagt mendilden ufak bir parca koparidi ve bunun
lizerine dikis ignesi konulur. Daha sonra igne kagidm iizerinde kalacak sekilde kagt suyun

uzerine birakiir.

Deney Sonu¢ ve Yorum: Kagt su iizerine konuldugunda, kagt yiizdii. Igne kagt iizerinde
oldugu i¢cin dibe batmadi Yavas yavas mendil islanmaya basladi ve dibe dogru hareket etti.
Fakat daha Onceden mendil ile igne arasmda kalan hava sayesinde igne yiizdii. Bunun sebebi



ylizey gerilimiydi. Normal sartlarda igne suyun dibine batmaktaydi. Bu deney normalde
adhezyon-kohezyon kuvvetleriyle agiklanir.

DENEYIN ADI: Siseden Kacis

Deneyin Amaci: Basing yardimiyla hava molekiillerinin yer degistirmesini algilayabilmek.
Deneyin Kazammlan:

2.2.Basmg, kuvvet ve yiizey alam arasmdaki iliskiyi orneklerle aciklar.

2.4 Basinca sebep olan kuvvetin ¢esitli etkenlerden kaynaklanabilecegini fark eder.

2.5.Swvilarin ve gazlarin, basinci, her yonde aym biiyiiklikte ilettigini kesfeder.
Siifi:8

Arac-Gerecler: Pet sise, balon , keskin bicak.

Deneyin Yapihisi: Balon pet sisenin icerisine konuldu ve balonun u¢ kismu sisenin agzma

gecirilir. Daha sonra sisenin altma bicak ile delik agildi ve balondaki degisiklik gozlenir.

Deney Sonu¢ ve Yorum: Sisenin altma delik acimadan once balon sismiyordu. Delik
acildiktan sonra balon sisenin dis kismma dogru siserek hareket ettt ve sonra sindi. Biz
sisirmeyl denedigimizde ise yine sisti.  Daha Once sismemesinin nedeni hava molekiillerinin
gidebilecegi yerin olmamasitydi Delik ile hava molekiillerine yer acidi, bu sayede basmng
azalmisti. Buradan da anlagilacagi gibi basmem cisimler iizerindeki etkisi goriildii.



DENEYIN ADI: Balonun Giicii

Deneyin Amaci: Hava basmcmi gozlemleyebilmek.

Deneyin Kazammlan:

2.1.Birim ylizeye etki eden dik kuvveti, basing olarak ifade eder.

2.5.Swilarin ve gazlarin, basmnci, her yonde aym biiyiikliikte ilettigini kesfeder.
Simifi:8

Arac-Gerecler: 1 tane balon (su damlasi seklinde), 6 tane plastikk bardak, bir kap igerisinde

biraz su.

Deneyin Yapilisi: ik olarak balonumuz sisirimeye baslanr. FEtrafi biraz su ile slatibr.
Plastik bardaklarm agz kismu suya batrildiktan sonra balona yapistrilr Ve balon sisiriimeye

devam edilir.

Deney Sonu¢ ve Yorum: Bardaklarm balona yapigmasmm sebebini sdyleyecek olursak;
balon sisirildiginde yapstirilan  bardaklarm kavisi azaltlmug oldu. Bu sayede bardaklarm
icerisindeki basmg¢ azaldi Disaridaki hava degismedigi icin bardaklar balona dogru hareket
etti. Clinkii balona dogru emis giicii olustu.

DENEYIN ADI: Termometredeki Sicaklk

Deneyin Amacr: Farkh tiirdeki kumaslarin, temometre sicakhgma etkisinin incelenmesi.

Deneyin Kazammlan:

1.1. Ismm, sicakh@ yiksek maddeden sicakhg diisik olan maddeye aktarilan enerji
oldugunu belirtir.

1.5. Is1 aktarmm yonii ile sicaklk arasmda iliski kurar.

Simfi:8

Arac-Gerecler: 3 tane termometre, ipekli, yiinli, pamuklu kumas.



Deneyin Yapihsi: Termometrelerin ik bastaki sicakligma bakilarak kaydedilir. Daha sonra
termometreler srayla kumaslara sariir. 30 dakika sonra termometreler kumaslardan alnr ve

kag dereceyi gosterdigine bakilr.

Deney Sonu¢ ve Yorum: Termometrelerin ik bastaki sicaklg 22 ° C ‘idi Kumaslarm
icerisinden alman termometrelerin hepsinin farkh deger gosterdigi goriildii. Ipekli kumastaki
termometre 24, yinli kumastaki 28, pamuklu kumastaki ise 26° C’yi gosterdi Buradan da
anlagildig1 tizere farkh kumaslarin sitma dereceleri birbirinden farkhdir.

DENEYIN ADI: Isign Kirilmast

Deneyin Amact: Isign ortam degistiritken kirildigmi gostermek.

Deneyin Kazammlan:

3. Isign saydam bir ortamdan bagsa bir saydam ortama ge¢mesi ile ilgili olarak &grenciler;

3.6. Cesitli ortamlarda kmilma olaymi1 agiklamak i¢in basit i5m diyagramlar1 ¢izer .

3.7. Iki ortam arasmda dogrultu degistiren 15k demetlerini gdzlemleyerek —ortamlarm
yogunluklarini kargsilagtirir.

Smufi: 7

Arag-Gerecler: Kalem, bardak, su.

Deneyin Yapihsi: ik olarak kalem ici bos olan su bardagmm icerisine konulur ve kalemin
durusuna bakilir. Daha sonra kalem almp bardaga su konulur. Kalem i¢i su dolu olan bardaga

konulduktan sonra yandan incelendiginde, bardak kmilmis gibi gozikiir.




Deney Sonu¢ ve Yorum: Deneyde kalemde hava ortammnda degisiklk olmadigl, ancak su
dolu bardaga konuldugunda kmilmus gibi goziktiigii gézlemlendi. Bunun sebebi suyun kiriima
indisinin  havadan biiyilk olmasi ve yukardan gelen 118n suya gelirken kirdmasmndan
dolayidir.

DENEYIN ADI: Portakali Yiizdiirelim

Deneyin Amacr: Ozkiitle farkinm gdzlenmesi.

Deneyin Kazammlan:

1. Svilarin ve gazlarm kaldrma kuvveti ile ilgili olarak &grenciler;

1.8. Bir cisme etki eden kaldrma kuvvetinin biylkkiginin, cismin daldridig swvmin
yogunlugu ile iliskisini arastirr.

1.10.Brr cismin yogunlugu ile daldmldiz sivinn yogunlugunu karsilagtrarak yiizme ve
batma olaylar1 i¢in bir genelleme yapar.
Smifi: 8

Arac-Gerecler: 2 tane portakal, biiyiik bir kap,su, bigak.

Deneyin Yapihisi: Bir kabmn igerisine su konulur. Portakallardan bir tanesinin kabugu
soyularak, digeri kabuklu olarak suyun icerisine atilir. Portakallarm su icerisindeki konumlar

incelenir.

Deney Sonu¢ ve Yorum: Suya atilan portakallardan kabuklu olan su igerisinde yiizdi,
kabugu soyulan portakal ise dibe batt. Kabuklu olann su igerisinde yiizmesinin sebebi,
kabugun icerisinde hava kabarciZmmn olmasiydi. Bu ylizden kabuklu portakaln 6z kiitlesi

sudan biiyiiktii ve yukartya c¢iktu



DENEYIN ADI: Islanmayan Pegete

Deneyin Amaci: Hava basmcmi etkisini gdzlemleme.

Deneyin Kazammlan:
2. Basmg ile ilgili olarak Ogrenciler;
2.1.Birim yiizeye etki eden dik kuvveti, basmng¢ olarak ifade eder.
2.2.Basmg, kuvvet ve yiizey alam arasmdaki iliskiyi orneklerle agiklar.
2.4.Basmca sebep olan kuvvetin ¢esitli etkenlerden kaynaklanabilecegini fark eder.
2.5.Swilarin ve gazlarin, basmci, her yonde aym biiyiiklikte ilettigini kesfeder.
Smifi: 8

Arac-Gerecler: Pecete, bardak,sukap.

Deneyin Yapihsi: ik olarak bir kabm icerisine su doldurulur. Bardak su igerisine ters bir
sekilde kapatlir ve suyun yiksekligine bakilir. Daha sonra bardak su igerisinden almr ve

icerisine pecete konulur. Son olarak bardak bu sekildeyken su igerisine dik bir sekilde
bastirilir.

Deney Sonu¢ ve Yorum: Bos bardak suya kapatildigi zaman suyun kap igerisinde yiikseldigi
gbzlemlendi. Igerisine pecete koyup dik olarak bardag suya kapattigmizda ise suyun bardak
icerisini tamamen doldurmadi@i gbzlemlendi. Bardak sudan ¢ikariddiktan sonra pegeteye
bakidignda ve pegetenin slanmadig goriildii. Bunun sebebi ise; bardak igerisindeki havann
suyun bardak icerisine girmesini engellemesinden kaynaklaniyordu. Burada hava, su ile

pecete arasnda tampon gorevi goriiyordu.
DENEYIN ADI: Basnca Kuvvet Neden Olur

Deneyin Amaci: Ac¢ik Hava Basnci ve Swilarin Yiizey Gerilimini incelemek.

Deneyin Kazammlan:



2. Basmg ile ilgili olarak dgrenciler;

2.2.Basmg, kuvvet ve yiizey alam arasmdaki iliskiyi orneklerle aciklar.
2.5.Swilarin ve gazlarin, basmnci, her yonde aym biiytiklikkte ilettigini kesfeder.
Smifi: 8

Arac-Gerecler: 2 tane bardak, kare seklinde kesilmis kagit, su.

Deneyin Yapihsi: Bardagn agzma kare seklindeki kagit kapatilarak ters cevrilir. Kagidn
hemen distiigii goriilir. Daha sonra bardak yarisma kadar su doldurulur. Bardagm agz kagit

ile kapatilir ve ters cevrilir.

Deney Sonu¢ ve Yorum: Bos bardaga kagit kapatip ters cevrildiginde kagit diistii. Daha
sonra bardaga su doldurup agzma kagit kapatildi ve bardak ters cevrildi Kagidin bardagn
agznda kaldigt diismedigi gozlemlendi. Kagidn diismemesi, suyun dokiilmemesinin sebebi;
dis hava basmci ve suyun yiizey geriliminin kagt ve suyun agrligindan biiyiik olmastydi.

Bos bardaga kapatlan kagidmn ,bardak ters cevrildiginde diismesinin nedeni ise; dis hava
basmcmnin kagt ve hava agrhigindan kiigiik olmasidir.

DENEYIN ADI: Patlamayan Balon

Deneyin Amaci: Konveksiyon olaymin incelenmesi.
Deneyin Kazammlan:

2. Ismm yaylma yollar1 ile ilgili olarak 6grenciler;

2.9. Swvilarda konveksiyon ile 1s1 yaylmasini deneyle gosterir .

2.10. Ismm iletim, konveksiyon ve isima yolu ile yayildigi durumlari aymt eder.
Smifi: 6



Arag¢-Gerecler: 2 tane balon, su, mum, Kibrit.

Deneyin Yapilisi: ik olarak mum kibrit yardmiyla yakir. Daha sonra bir tane balon sisirilir
ve muma yaklastrr. Balonda meydana gelen olay incelenir. Ikinci balonumuzun igerisine

biraz su doldurulur ve sigirilir. Sisirilen balon, muma yaklastirilir.

Deney Sonu¢ ve Yorum: Ik sisirlen balonumuz muma yaklastridignda isidan dolayr
patladi Ici su doldurulup sisirilen balon ise patlamadi Ciinkii, mumun verdigi isty1 su hizh
brr sekilde sogurdu. Isnan su yilikselr ve balona deyen kisma devamh soguksu gelir.
Goriildiigii iizere bu sebepten dolayr da balonumuz patlamadt.

DENEYIN ADI: Muzka Yapahm

Deneyin Amaci: Sesin aldigi yolu gézlemleyelim.

Deneyin Kazammlan:

2.1. Cewvresindeki sesleri, ince-kaln ve siddetli-zayif sifatlarmn kullanarak betimler ve
smiflandirir.

3.2. Farkh yiikseklik ve siddette sesler olusturabilecegi bir miizik aleti tasarlar ve yapar.
Siifi:8

Arag¢-Gerecler: Pipet, karton, bant, makas.

Deneyin Yapilisi: Pipetler toplam 3 grup olacak sekilde ikiser ikiser, boyu kisaltilarak kesilir.
Daha sonra bunlar ufak bir kartonun iizerme 2’li gruplarm arasmda mesafe kalacak sekilde
bantlanr. Boylar1 farkh olan bu pipetlere swrasiyla tflenir.



Deney Sonu¢ ve Yorum: Karton iizerine yerlestirdigimiz pipetler swrastyla {iflendi ve
pipetlerden farkh tonda sesler c¢iktifi gozlemlendi. Kisa olana dogru ses inceldi Bunun
sebebi; pipet kisaldikca hava enerji kaybetti ,hizli titresti ve daha tiz bir ses ¢ikti

DENEYIN ADI: Elektrik Yiikleme

Deneyin Amaci: Yikli cisimlerin hareketlerini gbzlemleme.
Deneyin Kazammlan:

1.1. Bazn maddelerin veya cisimlerin birbirlerne temas ettirildiginde elektriklenebilecegini
fark eder.

1.2. Aym vyolla elektriklendikten sonra aym cins iki maddenin birbirlerini dokunmadan
ittigini, farkl cins ki maddenin ise birbirlerini dokunmadan cektigini deneyerek kesfeder.

Sumfi:7
Arag¢-Gerecler: 2 tane balon, naylon ip, bant.

Deneyin Yapihsi: 2 tane balon sisirilir Ve ipin uclar balonlara baglanr. ip bir yere balonlar
asagiya sarkacak sekilde bant ile yapistirilir. Daha sonra sagcmmiz bu iki balona siirtiiliir.

Deney Sonu¢ ve Yorum: Sac¢imiza siirtilen balonlar birbirine yaklastirildiginda birbirini itti.
Eger sadece 1 tanesine sagmuz siirtiiliip birbirine yaklastirilsaydi, birbirini gekecekti.



Balonlarm birbirinden uzaklagmasmin sebebi, aym yiikle (- yikle) yiiklenmesidir. Tekine
sacimiz siirtiiliip balonlar birbirine yaklastrildiginda g¢ekmesinin sebebi ise; islem yapimayan
balonun nétr olmasindan kaynaklaniyordu.

Aym zamanda bir poset pargasma da elimiz siirtiildii ve duvara yapistrild.. Poset bu sekilde
duvarda kaldi Bunun nedeni de posetin () yiikle yiiklenmesi, duvarm da nétr olmasidir.

DENEYIN ADI: Elektrostatik Kuvvet Bir Kiirdan: Yerinden Oynatabilir Mi?

Deneyin Amacr: Etki ile elektriklenmenin gozlenmesi.
Deneyin Kazammlan:

1.2. Aym vyolla elektriklendikten sonra aym cins iki maddenin birbirlerini dokunmadan
ittigini, farkl cins ki maddenin ise birbirlerini dokunmadan cektigini deneyerek kesfeder.

1.7. Yikli bir cismin baska birr cisme dokundurulunca onu aym tiir yiikle yiikleyebilecegini
ve bu cisimlerin daha sonra birbirini itebilecegini deneyerek kesfeder.

Smifi:7

Arac-Gerecler: Kirdan, bardak, madeni para, balon.

Deneyin Yapihsi: Parann, dik bir sekilde masann iizerinde durmasi saglanr. Kiirdan 2 ye
bolinerek parcalardan biri paranin iizerme konulur. Daha sonra parann iizerne plastik bardak

kapatilr. Sisirilen balon, sagmuza siirtiilerek elektrikle yiiklenir ve bardaga yaklastirilir.




—
—
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Deney Sonu¢ ve Yorum: Dik duran paranm lizerine kiirdan konuldu. Bunun sebebi parann
dengede durmasmi saglamakti FElektrikle yiikklenen balon, daha sonra bardaga yaklastrild
Balon yaklastikca kiirdann hareket ettifi ve daha sonra distiigii gozlemlendi Ciinkdi,
kirdann (+) ‘lar1 balonun (-)’lerine dogru hareket etti Bardak iletkenlik sagladi Bardagmiz
plastk olmasaydi, elektronlar havada daglird:

DENEYIN ADI: Merkezkac

Deneyin Amacr: Merkezka¢ kuvvetinin gdzlenmesi.

Deneyin Kazammlan:
4.2. Strtlinme kuvvetinin, kinetik enerjide bir azalmaya sebep olacagini fark eder.

Smufi:7
Arag¢-Gerecler: Balon, madeni para.

Deneyin Yapihsi: Sonik balonun igerisine madeni para atiir. Daha sonra balon sigirilir.
Balon ekseni etrafinda bir siire c¢evrilir. Balon c¢evrildikten sonra sabit tutulur. Balonun

icerisindeki para donmeye devam eder.

4 B
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Deney Sonu¢ ve Yorum: Balonun igerisinde dondiirilen para, balon sabit tutulduktan sonra

da donmeye devam etti ve bir siire sonra durdu. Bunun sebebi merkez ka¢ kuvvetiydi. Para



asagiya yani, yercekimine dogru durdu. Durmasmmn diger bir nedeni ise, siirtiinmenin artarak

paranin hizin1 azaltmasi.
DENEYIN ADI: Ses Nasil Yol Alyor?

Deneyin Amaci: Sesin yol alisim1 gozlemleyelim.

Deneyin Kazammlan:

4.1. Gazlarm genlesme-sikisma Ozellklerinden, molekiillerinin  bagimsiz  oldugu  ¢ikarmim
yapar.

4.4. Gazlarm ve swviarm akma Ozelliklerinden, molekiillerinin Oteleme hareketi yapabildigi
¢cikarmina ulasir.

Siifi:6

Arac¢-Gerecler: Plastk sise, balon, mum.

Deneyin Yapihisi: Pet sisenin alti kesilir. Kesilen kismu poset ile kapatilr. Masanmn iizerine
mum konularak yakilir. Sisenin agz muma yaklastirilr ve sisenin arkasndaki posete vurulur.

Deney Sonu¢ ve Yorum: Sise yanan muma Yyaklastriddi ve elimizle sigsenin arkasmdaki
posete vuruldu. Biz elimizi posete vurduktan sonra mum sondii. Ciinkii hava sise icerisinde
yol ald.

Naylona vurdugumuzda havada bulunan ufak pargaciklar titresti Titresen bu parcaciklar
yanlarmdaki pargaciklart da harekete gecirir. Titresimler sise boyunca yol aldi ve mumu

sondiirdd.
DENEYIN ADI: Yiizey Gerilimi

Deneyin Amaci: Yiizey geriliminin azaltilmasi.

Deneyin Kazammlan:



1.13.Brr cisme etki eden kaldrma kuvvetinin, cismin yer degistirdifi sivinm agrhgma esit
biiytiklikte ve yukari yonde oldugunu kesfeder.

1.15.Swvilarm ve gazlarm kaldrma kuvvetinin teknolojideki kullanimma ornekler verir ve
bunlarin giinliik hayattaki 6nemini belirtir

Smifi:8

Arag-Gerecler: Karabiber, deterjan, tabak,su.

Deneyin Yapilisi: Ik olarak tabaga su doldurusur. igine karabiber atir ve suda dagimasi

saglanir. Daha sonra parmagimiza bir miktar deterjan siiriip suyun igerisine batirilir.

Deney Sonu¢ ve Yorum: Deterjanh parmagmizi karabiberli suya batrdigmizda
Jkarabiberlern suyun ortasmdan tabagmn kenarma dogru hareket ettigi goriildi. Ciinki
deterjan suyun yiizey gerilimini ortadan kaldrd.

DENEYIN ADI: Denge Kurami

Deneyin Amaci: Dengenin saglanmasi.

Deneyin Kazammlan:

4.2. Diinya ile yerylizindeki kiitleler arasndaki ¢ekim kuvvetini yer c¢ekimi kuvveti, olarak
isimlendirir.

4.3. Yer c¢ekimi kuvvetinin Diinya Tlzerindeki her noktada kiitleler iizerine Diinya’nin
merkezine dogru etkiledigini fark eder.

Sinifi:6

Arac-Gerecler: 2 adet catal, 1 tane kibrit.

Deneyin Yapilisi: Catallar ters olarak birbirine gecirilir ve catallarm birlestigi yerin tam
altma kibrit konulur.



Deney Sonu¢ ve Yorum: Catallarm kesistikleri yerin altma kibrit konuldu ve catallar dengeli
bir sekide zemin fiizerinde durdu. Dengeyi saglayabilmek i¢in destek agwlk merkezinden
veridi. Kibrit burada agrhk merkeziydi.

DENEYIN ADI: Bozuk Para

Deneyin Amaci: Yiizey geriliminin incelenmesi.

Deneyin Kazammlan:
4.2. Swilarm c¢ok fazla sikistirlamayslarmdan, molekiillerinin  birbiri ile temas halinde
oldugu sonucunu c¢ikarrr.

Siifi:6
Arac-Gerecler: Para,su.

Deneyin Yapihisi: Metal paranin iizerine bir miktar su damlatiir ve suyun para iizerindeki

durumu  gdzlemlenir.

Deney Sonu¢ ve Yorum: Damlatilan su molekiilleri para iizerinde bir arada kaldi Bunun

sebebi su molekiileri arasmdaki ¢ekim kuvveti, yani kohezyondur .



DENEYIN ADI: Goz Yanigst

Deneyin Amaci: Neden iki g6ziimiiz var sorusuna cevap bulmak.

Deneyin Kazammlan:

2.3. Net bir goriintii olusabilmesi i¢in 1518 pliriizsiiz ylizeylerden yansmmasi gerektigini fark
eder.

2.5. Diiz, cukur ve tiimsek aynalarda olusan goriintileri cisme gore biiylik-kiiclk, ters-diiz
olmalar1 bakmmindan karsilastirir.

Siifi:6

Arac-Gerecler: Kagt, bant

Deneyin Yapiisi: A4 kagidi silindir sekline getirilir. Bir gbziimiizle silindirin igerisine, diger

gozimiizle kagidin yanma koydugumuz elimizin ayasma bakihr.

Deney Sonu¢ ve Yorum:iki goziimiizin goriintiisii birlestiginde elimizin ortasmda bosluk
varmis gibi gortildii. Ciinkii gézlerimizin goriintiisii beyinde birlesti ve sanal goriintii olustu.

DENEYIN ADI: Atmosfer Basmer, Oksijenin Yanmast
Deneyin Amaci: Havanin basmci ile atm basmcinin degismesinin gbzlemlenmesi.

Deneyin Kazammlan:

2.4.Basinca sebep olan kuvvetin ¢esitli etkenlerden kaynaklanabilecegini fark eder.
2.5.Swvilarin ve gazlarin, basmnci, her yonde aym biiyiikliikte ilettigini kesfeder.
Smifi:8

Arac-Gerecler: 2adet bardak, mum, pecete.



Deneyin Yapihisi: Mum yakildi ve bardaklarm 1 tanesinin igerisine konulur. Bu bardagn
lizerme biraz nemli ve ortasi delik olan pecete konulur. Diger bardak da iizerine kapatilr.

Deney Sonu¢ ve Yorum: Mumu yaktiZmizda oksijen miktart azalyor. Oksijen miktar
azalnca bardagm icerisindeki hava basmci da azaliyor. Atmosfer basmci bardagmkinden daha
fazlaydi. Bu yiizden mum sondii. Bardaklarm arasma pecete konulmasmmn sebebi ise vakum

gorevi gormesini saglamakti. Pecete 1slak oldugu i¢in havanm kagmasi engellendi.
DENEYIN ADI: Yunurtay: Asalm

Deneyin Amacr: Yogunluk ile sivilarin kaldrma kuvveti arasmdaki iliskinin agiklanmasi .

Deneyin Kazammlan:

1. Swvilarmn ve gazlarm kaldrma kuvveti ile ilgili olarak &grenciler;

1.10.Bir cismin yogunlugu ile daldrddi@ swvmnmn yogunluigunu karsilastrarak yizme ve
batma olaylar1 i¢in bir genelleme yapar.

1.11. Denge durumunda, ylizen bir cisme etki eden kaldrma kuvvetinin cismin agrhgma esit
oldugunu fark eder.

1.12. Batan bir cisme etki eden kaldrma kuvvetinin, cismin agrhgndan daha kiiciik
oldugunu fark eder.

1.13. Bir cisme etki eden kaldrma kuvvetinin, cismin yer degistirdigi svnn agrhgma esit
biiyiikliikte ve yukar1 yonde oldugunu kesfeder.

Sinifi:8

Arac-Gerecler: Yumurta, cam kap,kalem,tuz,su,gida boyasi.



Deneyin Yapihsi: Cam kap igerisindeki suya 10 tath kasigi tuz atiip karstirir. Yumurta, bu
tuzlu su igerisine atlr ve yumurta suda yiizer. Daha sonra yumurtanm bir yerine kalemle
carp1 atihr. Yumurta cikaridi ve kabm igerisine gida boyasi dokiiliir. Yumurta tekrar kaba

atir, daha sonra gida boyasmin kalani da ilave edillir.

Deney Sonu¢ ve Yorum: Yumurta tuzlu suda ve birr miktar dokiilen gida boyasmnda yiizdii
Ancak daha fazla gida boyasi dokiildiigiinde yumurta askida kaldi Bunun sebebi yumurtayla
sivimin Oz kiitlelerinin aym olmasindan kaynaklaniyordu.

DENEYIN ADI: Zplaya Para

Deneyin Amaci: Genlesen havayr gozlemlemek

Deneyin Kazammlan:
2.Ismm yayilma yollariyla 6grenciler;

2.1Katillarda 1 iletimini deney ile gosterir.



2.4. Gindelk gozlem ve deneyimlerinden, dogrudan temas olmadan is1 aktarmu olabilecegi
¢ikarmmini yapar.

Sinifi:6

Arac-Gerecler: Sise, bozuk para, soguk su

Deneyin Yapihisi: Para ve sisenin agz slatiir. Para sisenin agzmna konulur. Isitilan elimiz ile
sise tutulur.

Deney Sonu¢ ve Yorum: Elimizdeki is1 sayesinde isman sise lizerindeki para zplamaya
basladi. Bunun sebebi sisenin sofuk elimizin sicak olmastydi Sise tutuldugunda igerisindeki
hava genlesti ve hacim artt. Hacmi artan hava parayr ziplatt.

DENEYIN ADI: iste Gaz

Deneyin Amaci: Karbondioksit ¢ikigini gézlemlemek.

Deneyin Kazammlan:

3.3. Kimyasal bir tepkimenin gerceklestigini deneyle gosterir.
Smifi:8
Arac-Gerecler: Sirke, karbonat, oyun hamuru,2 adet kamis, gida boyasi, bardak, su.

Deneyin Yapihsi: Pipetin alt kismu kesilir. Oyun hamuru pipetin =~ kivrih  yerine  sarilr.
Diger pipet, kesilmis olan pipete gegirilir. Daha sonra karbonat siseye dokiilir. Karbonat
lizerine bir miktar sirke bosaltiir. Pipetin hamurlu kisnu sisenin igine gegirilir ve hamur ile
sisenin agzi kapatir.  Pipetin diger kismu ise bardak icerisindeki suya konulur. Daha sonra
bardaga gida boyast dokiiliir.



Deney Sonu¢ ve Yorum: Sirke ile karstrilan karbonat tepkimeye girerek karbondioksiti
olusturdular. CO; gazi olustuktan sonra gaz siseyi doldurdu ve kamus boyunca itilerek suya
gecti. Daha sonra su flizerinde kabarckk olustu. Gida boyast kullanmamizn sebebi ise
kabarciklar1 daha 1yi gdrebilmekti.

DENEYIN ADI: Su Dskiilmiiyor

Deneyin Amaci: Adezyon ve kohezyon kuvvetlerini gbzlemlemek.

Deneyin Kazammlan:

4. Maddenin halleri ile tanecikli yap1 arasinda iligki kurmak bakmmndan o6grenciler;

4.2. Swilarm c¢ok fazla sikstrlamayslarmdan, molekiillerinin  birbiri ile temas halinde
oldugu sonucunu ¢ikarr .

4.3. Akma oOzelliklerinden yararlanarak swvi molekiilleri arasmda az da olsa bosluk bulundugu

cikarmii yapar.



Sinifi:6
Arac-Gerecler: 2 tane bardak (cam), su, derin kap, bozuk para.

Deneyin Yapihsi: 2 bardak derin kaptaki suya daldmilr ve tamamen suyla doldurulur. Sonra
bu bardaklarm agiz kisimlari su igerisinde birlestirilir, masa {izerine konulur. Daha sonra

bozuk para bardaklarm arasmda gezdirilir.

Deney Sonu¢ ve Yorum: Parayr yerlestirirken bir miktar su yercekiminden dolayr dokiiliir.
Ancak paray1 yerlestirdikten sonra su molekiilleri ki bardak agz arasmda birbirlerini ¢ekerler
ve suyun akmasi durur.Yiizey geriimi olusur ve aym molekiillerin birbirini ¢ekme olayi
kohezyon kuvvetinden kaynaklanir.Parann gezinmesiyle suyun dokiilmemesinde ise parayla

suyun arasindaki adezyon kuvveti neden olur.
DENEYIN ADI: Miirekkebin Su Igerisindeki Difiizyonu

Deneyin Amaci: Aym miktarda fakat farkli sicakliklardaki su i¢ine gida boyasmmn dagima
hizin1 inceleyerek gozlem yapma.

Deneyin Kazammlan:
1.1. Gozlem yaparak maddeler ismdik¢a molekiillerin hizlandig1 sonucuna varrr.

1.2. Maddeler arasi 1s1 aktarmu ile atom-molekiillerin carpismasi arasmda iliski kurar .

4.3.Akma Ozelliklerinden yararlanarak swvi molekiilleri arasmda az da olsa bosluk bulundugu

¢ikarmmini yapar.

6.4.Cozeltilerde, ¢oziicii molekiilleri ile ¢Oziinen maddenin iyon veya molekiilleri arasmdaki

etkilesimini agiklar.



6.5.Sicaklik yiikseldikce ¢oziinmenin hizlandigmni fark eder.
Sifi:7
Arac-Gerecler: Gida boyasi, sicak su, soguk su, 2 tane bardak, cay kasig.

Deneyin Yapihsi: Bardagm 1 tanesme sicak su, digerine soguk su konulur. Gida boyasi
yavas¢a bardaklara dokiilir ve sudaki degisiklik gdzlemlenir.

Deney Sonu¢ ve Yorum: Sulara eklenen gida boyasmmn sicak suda daha c¢abuk dagildig
gbzlemlendi. Ciinkii sicaklk arttikca tanecikler daha hizli hareket eder.

DENEYIN ADI: Asit Eklemek

Deneyin Amaci: Asidin tepkimeye girmesi sonucu maddenin yapismdaki degisimin

gozlemlenmesi.

Deneyin Kazammlan:

3.2. Bir maddenin degiserek baska bir maddeye/maddelere doniistiigli olaylara ornekler verir.
3.4. Kimyasal degisimlerde madde kimliginin degistigini fark eder.

Sinifi:6

Arac-Gerecler: Siit limon,bardak.

Deneyin Yapihsi: Bardagm icerisine bir miktar siit dokilir. Daha sonra limon yavas yavas
stite damlatilur.



Deney Sonu¢ ve Yorum: Limon siite dokiildiikce siitiin katilasmaya basladigi goriildii. Siitiin
yapisi bozuldu ve siit asidik hale geldi

DENEYIN ADI: Yangn Séndiiriicii Yapahm

Deneyin Amaci: Karbondioksit gazi olusturarak mumun sénmesini saglamak.

Deneyin Kazammlan:

4.4. Gazlarm ve swvilarm akma Ozelliklerinden, molekiillerinin Oteleme hareketi yapabildigi
¢ikarmuina ulasir.

Simifi:6

Ara¢-Gerecler: Karbonat, sise,mum,sirke.

Deneyin Yapihisi: Mum yakilr. Sisenin igerisine sirke konulur ve {izerine karbonat dokiiliir.
Daha sonra sisenin agz1 muma yaklastrilir.



Deney Sonu¢ ve Yorum: Sirke icerisine karbonat dokiildiikten sonra bunlar tepkimeye
girerek kopiirdi. Sisenin agzi muma yaklastiriinca mum sondii. Ciinkii CO2 gaz olustu. CO3
gazmin yogunlugu fazla oldugu icin O3’ yi itti ve bu sayede mum sondii.

DENEYIN ADI: Oksijeni Kullanmak

Deneyin Amaci: Havadaki oksijen oranmin bulunmasi.

Deneyin Kazammlan:
3.2.Cok atomlu yaygm iyonlarm olusturdugu bilesiklerm (Mg(NO3)2, Na3PO4 gibi)

formiillerinde element atomlarmin sayisini hesaplar.

3.3.Kimyasal bir tepkimenin gerceklestigini gosteren deneyle gosterir .

Simfi:8
Arag¢-Gerecler: Cam kap,oyun hamuru,mum,kibrit,su.

Deneyin Yapihsi: Mum, oyun hamuruyla kap igerisine sabitlenir. Kabm igerisine su konulur
ve mum yakiir. Daha sonra mumun iizerine bardak kapatilir. Bir siire sonra suyun, tabaktan
bardaga dogru hareket ettigi goriiliir.



Deney Sonu¢ ve Yorum: Bardaktaki oksijen azalmaya basladidi i¢in su bardaga dogru
hareket etti. Oksijen havann i¢cinde 5 te 1 orannda oldugu i¢cin su da bu oran kadar bardakta

yukar ¢ikti. Havadaki oksjjen bitince de mum sondii.
DENEYIN ADI: Fiziksel ve Kimyasal Degisim Deneyi

Deneyin Amaci: Fiziksel ve kimyasal degisim arasmdaki farkmn incelenmesi.

Deneyin Kazammlan:

3.3. Fiziksel degisimlerde degisen maddenin kimlik degistirmedigini vurgular.
3.4. Kimyasal degisimlerde madde kimliginin degistigini fark eder.

Sinifi:6

Arac-Gerecler: Kurdele, makas,ates.

Deneyin Yapihsi: Kurdele makasla 2’ye boliniir. Daha sonra kurdelenin bir pargasi yakilir.



Deney Sonu¢ ve Yorum: Makasla kesilen kurdelede fiziksel degisme oldu. Yakildiginda ise
kimyasal degisim oldu. Ciinkii kurdele eski halne dénmedi. Sonu¢ olarak; maddenin dis
yapismda meydana gelen degisim fiziksel, i¢ yapisimda meydana gelen degisim ise

kimyasaldir.
DENEYIN ADI: Yogunluk Fark:
Deneyin Amact: Sekerin su yogunlugu tizerindeki etkisinin gdzlenmesi.

Deneyin Kazammlan:

1.7. Cisimlerin kiitlesini ve hacmini dlgerek yogunluklarmi hesaplar.
1.9. Farkh yogunluga sahip swvilarmn cisimlere uyguladigi kaldirma
kuvvetini karsilastirr ve sonuglar1 yorumlar.

Siifi:8
Arac-Gerecler: Cay demiseker,su,bardak.

Deneyin Yapilisi: Bardagn icerisindeki sekere su konup karstiriir. Daha sonra iizerine
yavas yavas ¢ay demi dokiiliir.



Deney Sonu¢ ve Yorum: Sekerli suya eklenen ¢ay demi suyun lizerine ¢kt Ciinkii sekeri
erittifimiz icin suyun yogunluu artt. Eger sekerli suyu seker eriyene kadar karistrmasaydik
seker dibe ¢cokerdi ve suyun yogunlugu artmazdi, bu yiizden de ¢ay yukarida durmazdi

Aym islem tuz ile yapildiginda da dem yukarda kald1 ancak tuz suyun yogunlugum daha g¢ok
arttird1.

DENEYIN ADI: Patlayan Seker

Deneyin Amaci: Gaz ¢kismin gozlenmesi.
Deneyin Kazammlan:

1.2. Gazlarm sikisma-genlesme oOzelliklerinden, gazlarda bosluk oldugu c¢ikarmmni yapar.
4.1.Gazlarm skigma - genlesme Ozellklerinden, molekiillerinin  bagimsiz oldugu ¢ikarmu
yapilr.

Smifi: 6

Ara¢-Gerecler: Karbonat, limon tuzu,seker,bardak kasik.



Deneyin Yapilisi: Bardagn igerisindeki sekerin {izerine limon tuzu ve karbonat dokiilip
karistrilir. Kasi@n igcerisine bir miktar bu karigimdan almip {izerine su dokiiliir.

=

Deney Sonu¢ ve Yorum: Su dokiilen karisimda ses ve gaz ¢ikist oldu. Gaz cikip, kopiikler
olusmasmmn sebebi karbonatt. Deneyde limon tuzu, karbonat ve seker reaksiyona girdi.
Bundan dolay1 maddelerin igindeki kimyasal bozuldu.

DENEYIN ADI: Buharlasan Su

Deneyin Amaci: Tuzlu suyun buharlasmasinin incelenmesi.

Deneyin Kazammlan:

5.1. Buharlasmann neden 11 gerektirdigini aciklar; buharlasma 1sismi maddenin tiiri ile
iliskilendirir.

5.2. Kiitlesi belli suyun, kaynama sicakligmda tamamen buhara doniismesi icin gerekli is1
miktarin1 hesaplar.

Sinifi:8

Arac-Gerecler: Tuzsu,stre¢ filmbardak.

Deneyin Yapihisi: Bardaktaki tuza sicak su dokiilip karstmilr. Daha sonra bardagn agz
stre¢ film ile kapatilr.



Deney Sonu¢ ve Yorum: Stre¢ film ie agz kapatlan bardagn icerisindeki suyun yavasg
yavas buharlastigi goriildii. Stre¢ film iizerinde su damlaciklari olustu. Damlaciklarn tadma
baktigimizda agzmiza sadece suyun tadi geldi Tuzun olmamasmmn sebebi, tuzun kaynama
noktasmi ylikseltmesinden kaynaklaniyordu. Yeterli sicaklk olsayd: tuz da buharlagirdi.

DENEYIN ADI: Kati Madde Karismnin Elektriklenme {le Ayrilmast

Deneyin Amacr: Kati madde karismlarinin elektriklenme ile ayrilmasmi incelemek.

Deneyin Kazammlan:

1. Elektriklenme ve gesitleri ile ilgili olarak 6grenciler;

1.1.Bazz maddelerin veya cisimlerin birbirine temas ettirildiginde elektriklenebilecegin, fark

eder.

1.2 Aym yolla elektriklendikten sonra aym cins iki maddenin ise birbirine dokunmadan
cektigini deneyerek kesfeder.

1.5.Aym elektrik yiklerinin birbirini ittigini farkl elektrik yiklerinin birbirini ¢ektigini ifade
eder.



Sinifi: 7

Arac-Gerecler: Plastik kalem, pul biber, tebesir tozu, yiinli kumas.

Deneyin Yapihsi: Plastik kalem kumasa siiriilir. Kagit tlizerinde karistrilan pul biber ve
tebesir tozuna elektrikle yiklenen kalem tutulur.

Deney Sonu¢ ve Yorum: Elektirikle yiiklenen kalem kagida tutuldugunda pul biberleri ¢ekti.
Bunun sebebi, pul biberin pozitif, kalemin negatif olmasindan kaynaklaniyordu.

DENEYIN ADI: Su Ve Havann Farki

Deneyin Amacr: Gazlarin ve swvilarm sikistirilabildigini gézlemlemek.

Deneyin Kazammlan:

1. Maddenin yap1 taglar1 olan atom ile ilgili olarak;

1.1. Katilarin, gazlarin svilarin sikigsma-genlesme ozelliklerini karsilastirir.

1.2. Gazlarm sikigma-genlesme oOzelliklerinden, gazlarda bosluk oldugu ¢ikarmini yapar.
4. Maddenin halleri ile tanecikli yap1 arasmda iliski kurmak bakmmndan 6grenciler;

4.1. Gazlarin sikkisma Ozelliklerinden molekiillerinin bagimsiz oldugu ¢ikarmini yapar.

4.2. Swvilarm ¢ok fazla sikistirilamayslarmdan molekiillerinin birbiri ile temas halinde oldugu

sonucunu ¢ikartr.
Smifi:6

Arag-Gerecler: 1 tane kap,1 tane balon,su



Deneyin Yapihsi: Balon sisirildi ve kabm igerisine konulur. Kabm kapag balona kapatilarak
baski yapilir. Daha sonra balona bir miktar su konulur ve sisirilir. Tekrar balon kaba konulur

ve lizerine kapak kapatiimaya c¢absilir.

Deney Sonu¢ ve Yorum: Ik basta sisirilen balon kabm seklini aldi. Ancak i¢i su doluyken
kaba konulan balon kabm seklini almadi ve kapak havada kald1.

Gazlarm sikistrilabilirligi  svilara  gére  daha fazladw. Swvilarm  tanecikler arast  boslugu
gazlara gore azdr ve ¢ekim kuvveti gazdan fazladrr.

DENEYIN ADI: Isi Aligverisi

Deneyin Amaci: Kati maddelerde 1s1 algverisini gbzlemek.

Deneyin Kazammlan:

1.Is1 ve sicakhk ile ilgili olarak ogrenciler;
1.1. Ismm, sicakhg yiksek maddeden sicakligr diisik olan maddeye aktarilan enerji oldugunu

belirler.

1.5.Is1 aktarm yonii ile sicaklk arasnda iligki kurar
Siifi:8



Ara¢-Gerecler: 2 tane beher, termometre,1sitic1.

Deneyin Yapibsi: Ik olarak biiyilk beherin sicakhi@ olgiilir. Daha sonra beher sticiya
konulur ve bir sire beklendi, sicakhg tekrar  Olgiillir. Sonra kiigiik beherin sicakhig
termometre ile Olgiilip ve isitilmis olan biiyiik beherin i¢ine konulur.

Deney Sonu¢ ve Yorum: Olciilen biiyik beherin ik sicakhig 23°C bulundu. Isttildiktan sonra
ise sicaklig, 84°C oldu. Kiigik beherin sicakligr ise ik basta 23°C idi. Isttilmis behere konan
kiigiik beherin bir siire sonraki sicakhgma bakildignda 30°C’yi gosterdi Biiyik beherinki de
Oyleydi. Sicaklklar aym oldu ciinkii, yiiksek sicaklk dusti,diisik sicakhk artti. Boylelikle 1s1

dengesi saglanmig oldu.
DENEYIN ADI: Kapi Araligindaki Sicaklk

Deneyin Amacr: Kapmm istiindeki ve altndaki havann sicakhigini gézlemlemek.

Deneyin Kazammlan:

2. Ismm yaylma yollar1 ile ilgili olarak dgrenciler;

2.10. smin iletimi konveksiyon ile yayilma durumunu aymt eder.
Simif:6

Arac¢-Gerecler: 2 tane mum, cakmak

Deneyin Yapihsi: Mum yakilr ve alevin yanma yonii gdzlenir. Daha sonra kapi agilarak

mum Kapmm st kismma tutulur. Sonra da mum kapmm altma tutulur.



Deney Sonu¢ ve Yorum: Kapmm {stline tutulan mumun alevinin, disartya dogru hareket
ettigi goriildi. Mumu asagiya dogru tuttudumuzda ise alev iceriye dogru hareket etti.

Sicakhg artan hava genisler ve 6z Kkiitlesi azalr. Bu nedenle 6z kiitlesi fazla olan havann
iizerine ¢ikar ve yikselir.

DENEYIN ADI: Oksijenin Yanmaya Etkisi Var midir?
Deneyin Amaci: Oksijenin Yanmaya Etkisi oldugunu godzlemek

Deneyin Kazammlan:
3.3. Kimyasal bir tepkimenin ger¢eklestigini deneyle gosterir.
3.7. Yanma tepkimelerini tammlayarak basit yanma tepkimelerinin denklemlerini yazar.

Simfi:8
Arac-Gerecler: Mum ,cam bardaki kibrit.

Deneyin Yapihsi: Mum yakiir. Bardak mumun tizerine kapatilip ve gerceklesen olaylar

gozlemlenir.

Deney Sonu¢ ve Yorum: Bardak yanan mumun lizerine kapatidiktan bir slire sonra mumun
sondiigli goriildii. Ciinkii oksijen giderek tiikendi. Buradan da anlagildigi gibi kapah ortamda

yanma olmaz.



DENEYIN ADI: Nabzmzi Gozeyelim

Deneyin Amaci: Nabzimizi gézlemlemek.
Deneyin Kazammlan:

2.2. Kalbin yapist ve gorevini agiklar.
Simfi:6

Arag-Gerecler: Raptiye kibrit ¢opii.

Deneyin Yapihsi: Raptiye kibritin orta kismma batmilir. Daha sonra bilegimize konulur.

Deney Sonu¢ ve Yorum: Raptiye batmila kibriti bile§imize koydugumuzda raptiyenin
titredigi gortildii.

Nabiz kann sol karmciktan, biiylik atardamarlarda olugturdugu dalgalanmadr. Kalp atismm
uctaki atardamarlardan hissedilmesine nabiz denir.

DENEYIN ADI: Limon Suyunun Yiyecekleri Korumast

Deneyin Amaci: Kimyasal reaksiyonlar sonucu yiyeceklerin korumak.
Deneyin Kazammlan:

3.3. Kimyasal bir tepkimenin gerceklestigini deneyle gosterir .

4.5. Gidalarda ve temizlik malzemelerinde yer alan en yaygin asit ve bazlar1 isimleriyle tanir .
4.9. Asitlerin ve bazlarm giinlik kullanimdaki esya ve malzemeler iizerine olumsuz etkisimden
kagmmak i¢in neler yapilabilecegini agiklar.

Simfi:8



Ara¢-Gerecler: Limon, elma ,bigak.

Deneyin Yapihisi: Elma bigak ile 2’ye ayrilir. Bir tanesinin {lizerine limon sikilir ve bir siire

beklenir.

Deney Sonu¢ ve Yorum: Bir siire beklendikten sonra, limon dokiilen elmanm yiizeyinde
kararma olmadigi, limon dokiilmeyenin yiizeyinde ise kararma oldugu goriildii.

Elmanin i¢indeki tanik asit oksijenle temas ettiginde {izerinde oksitlenme olusur. Bunun
cozimii i¢in kesilen elmaya limon siiriiiir. Ciinkii limonun i¢inde bulunan sitrik asit

oksitlenmeyi Onleyeceginden kotii goriiniimiinde Oniine gececektir.
DENEYIN ADI: Genetik Farklliklar

Deneyin Amacr: Genetk olarak herkesin farkh oldugunu gostermek.
Deneyin Kazammlan:

2.1. Gozemleri sonucunda kendisi ile anne-babasi arasmdaki benzerlk ve farklihklart
karsilastirir.

2.2. Yavrularin anne-babaya benzedigi, ama ayms1 olmadigi ¢ikarmini yapar.

Smifi:8

Arac- Gerecler: A4 kagidi, miirekkep.

Deneyin Yapihsi: Bas parmagmiz mirekkebe batwrilr ve daha sonra A4 kagidna

parmagimizin iz ¢ikarilir.



AR

Deney Sonu¢ ve Yorum: Kagda parmagmiz bastiktan sonra kimsenin parmak izinin

birbirine benzemedigi goriildii. Ciinkii herkesn DNA diziligleri birbirinden farkhdir.
DENEYIN ADI: Ugur Bocegini Yiiriitelim.

Deneyin Amacr: Ugur boceginin hareketinin gdzlenmesi.

Deneyin Kazammlan:

4.1. Siirtlinen yiizeylerin 1smdigin1 deneylerle gosterir.

4.2. Stirtlinme  kuvvetinin, kinetik enerjide bir azalmaya sebep olacagini fark eder.

4.5. Stirtlinme  kuvvetinin az veya ¢ok olmasmin gerekli oldugu yerleri arastrr ve sunar.
Simifi:7

Arac-Gerecler: Karton, makas, kaln ip, pipet.

Deneyin Yapihsi: Kesilen pipetlerin ikisi, ugur boceginin altma V seklinde bantlanir. Sonra

her pipete bir tane ip gegirilir ve bu ipler karsiikli tutularak uglarindan cekilir.

Deney Sonug ve Yorum: Ipler cekildikten sonra ugur bocegi hareket etmeye basladi.

Pipeti V seklinde yapistrmca siirtinme kuvveti artt, ugur boceginin yoni de V’nin ug kismu
oldu. Siirtiinmeden dolayr da bocek hareket etti.



DENEYIN ADI: Cirkin Ordek Sesiyle Cilli Tavuk Sesi

Deneyin Amaci: Ses titresimlerinin  gozlenmesi
Deneyin Kazamimlar:

1.1. Titresen bir cisim i¢in frekans ve genligi tanmlar.
2.1. Cevresindeki sesleri, ince-kaln ve siddetl zayif sifatlarmi kullanarak betimler ve
smiflandrir.

2.5. Cesitli sesleri birbirinden ayrt edilebilmesini, ses dalgalarinin frekans ve
genliklerinin farkh olmasiyla agiklar.

Sinifi:8
Arac-Gerecler: Plastik bardak,naylon ip, makas, pecete.

Deneyin Yapihsi: Plastik bardagn taban kismu igne ile delinerek ip gegirilir ve ipin bardaktan

cikmamasi i¢cin diigiim atiihr. Daha sonra pecete suyla wslathri Islatlan pecete ile ip sikica
tutulur.

Deney Sonu¢ ve Yorum: Islak pecete ile ipi tutarak cektifimizde ip titresti ve titresen ip
bardag da titrestirdi. Bu da sesi arttrdi Titresimler diizensiz oldugu icin daha c¢ok vaklayan
ordek sesine veya tavuk sesine benzeyen miizikal olmayan ses ¢iktL

DENEYIN ADI: Siseleri Yaristralim
Deneyin Amaci: Farkh yogunluktaki swvilarin akis hizin1 gdzlemek
Deneyin Kazammlan:

4.2. Swvilarm c¢ok fazla skistrlamayislarmdan, molekiillerinin  birbiri ile temas halinde

oldugu sonucunu cikarir.



4.3. Akma oOzelliklerinden yararlanarak swvi molekiilleri arasmda az da olsa bosluk bulundugu
cikarmini yapar .

4.4. Gazlarm ve swvilarm akma Ozelliklerinden, molekiillerinin Oteleme hareketi yapabildigi
¢ikarimina ulasr.

Sinifi:6

Arac-Gerecler: 2 adet plastik sise, ¢ivi, su, kolonya .

Deneyin Yapihsi: Plastik siselere aym biiyliklik ve yiikseklikte olacak sekilde ¢ivi ile delik
acthr. Siselerin birine kolonya, digerine su dokiilir. Daha sonra kapal olan delikler agilr.

Deneyin Sonucu: Deliklerden akan swilarm akis hizi ve uzakligma bakildiginda su daha
uzaga gidiyordu. Suyun daha ileri figkrmasmm sebebi  yogunlugunun fazla olmasindan
kaynaklantyordu.

Siselerin  kapaklar1 kapatildiginda swilarm  figkrmamasmmn nedeni ise basmcin  ortadan
kalkmastyd1.

DENEYIN ADI: Fiskiran Su

Deneyin Amacr: Sivinin akis hzin1 gézlemek.
Deneyin Kazammlan:

4.2. Swvilarm c¢ok fazla skistrlamayslarmdan, molekiillerinin  birbiri ile temas halinde
oldugu sonucunu cikarir.

4.3. Akma oOzelliklerinden yararlanarak sivi molekiilleri arasmda az da olsa bosluk bulundugu
cikarimini yapar.

Sifi:

Arac- Gerecler: Plastik sise, su, ¢ivi.



Deneyin Yapihisi: Pet siseye biri Ustte digeri altta olmak tizere 2 tane delik agiir. Daha sonra

sise su ile doldurulur.

Deney Sonu¢ ve Yorum: Sisedeki deliklerden, alttakinden akan su daha uzaga fiskwrdi Bu
deneyde yiizeye olan yiikseklk dikkate alndi Buradan da anlasidi@i gibi farkh yiikseklikteki

deliklerden akan svinin hizi gbozlemlendi.
DENEYIN ADI: Refleks Hareketini Gézlemleme
Deneyin Amaci: Refleks hareketini gozleme.
Deneyin Kazammlan:

3.1. Denetleyici ve diizenleyici sistemin viicudumuzdaki sistemlerin diizenli ve birbiriyle es
gidiimlii ¢aligmasini sagladigini belirtir.

3.4. Refleksi gozlemleyecek bir deney tasarlar.
Smifi: 7
Ara¢-Gerecler: Insan, sandalye

Deneyin Yapihisi: Bir arkadasmiz sandalyeye oturtulur. Bacagmmn biri digerinin {izerine

konulur. Arkadagmizin diz kapagmin alt kismma elimizin kenartyla vurulur.

7’1
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Deney Sonu¢ ve Yorum: Bu deneyde bacak kaslarmiz tepki gosterdi ve bacak ileri dogru
firladi. Biz de bacagimizin bu hareketine engel olamadik.

Beynimizin haberi olmadan yapilan ve omurilk tarafindan idare edilen bu harekete refleks

denir.

DENEYIN ADI: Yedigimiz Besinlere Ne Oldu?

Deneyin Amaci: Yedigimiz besmlerin sekil degisimine ugrama sebeplerini agiklayabilme.
Deneyin Kazammlan:

1.2. Besinlerin viicuda yararh hale gelmesi i¢in degisime ugramasi gerektigini tahmin eder.

1.3. Besmlerin kana gecebilmesi i¢in fiziksel (mekanik) ve kimyasal sindirime ugramasi
gerektigini belirtir.

Smifi: 7

Arac- Gerecler: 3-4 adet biskiivi bir bardak su, plastikk torba, makas, kagit havlu,corap,
plastik kap.

Deneyin Yapilisi:  Biskiiviler, plastik torbaya koyuldu ve ellerimizle ezilir. Aym plastik
torbaya su eklenir. Torbanmn igerisindeki hava bosaltilarak torbann agza kapatilr ve elimizle
bes dakika boyunca owvulur. Kabm iizerinde, plastikk torbanm alt koselerinden biri makasla
kesilerek torbada kiigiik bir delik acgiir. Kesilen kismin agzma corap gegirilir. Plastik torba
skilarak icindekiler ¢oraba aktariir. Corap alt kismmndan kesilir. Corabm etrafi kagit haviu ile
sartlir. Corap sikilarak icindekiler kaba bosaltilir.
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Deney Sonu¢ ve Yorum: Bu deneyde besin maddelerinin viicudumuza nasil yaral hale
geldigi gorerek dokunarak ve hissederek Ogreniimis oldu. Burada biskiivi yedigimiz besinleri
temsil ederken, plastik torba agz ve mideyi corap bagrsaklar, kagt havlu ise kan

damarlarini temsil etti.
DENEYIN ADI: Tadn Nasil?

Deneyin Amaci: Besinleri tadarak ve koklayarak kesfedebilme.

Deneyin Kazammlan:

4.1. Cevremizdeki uyarilari alglamamizda duyu organlarmin roliinii fark eder.
4.4. Koku alma ve tat alma arasindaki iliskiyi deneyle gosterir.

Smifi: 7

Arag¢-Gerecler: ¢i3 patates, sogan, elma, domates, meyve bicag, gozleri baglamak i¢in

kumas.

Deneyin Yapihsi: Patates, sogan, elma ve domates esit biiyiikliiklerde kesillir. Her gruptan
bir kisinin g6zii kumas yardmuyla baglanr. Gozleri agik olan arkadasmz, yiyeceklerden
birer parga alarak,gozleri bagh olan arkadagma yiyecekleri tatmasi i¢in yardimci olur.
Ardndan yiyecekleri tadan arkadasmmuza, tattiklarinin hangi yiyecek oldugu sorulur.



Deney Sonu¢ ve Yorum: Deneyimizde tat alma ve koku alma arasmda bir iliski oldugu
gozlendi. Hem koklayip hem de tattifimizda besmleri daha kolay algllayacagimiz anlagildi.

DENEYIN ADI: Memeli Kalbinin incelenmesi

Deneyin Amaci: Memeli kalbinin i¢ ve dis yapisint inceleme.
Deneyin Kazammlan:

2.2. Kalbin yapist ve gorevini agiklar.

2.3. Kan damarlarmin ¢esitlerini ve gorevlerini belirtir.

Smifi: 6

Arac-Gerecler: Memeli kalbi, bigak (bisturi).

Deneyin Yapihsi: Once kalbin dis goriiniisii incelenir. Kalbin gevresini yatay olarak ¢eviren
tag seklinde bir yag tabakasi goriilir. Bu tabaka kulak¢iklar ile karmciklar arasmda smiri
belirlemektedir. Parmaklarmizla yoklayarak sol karmcik duvarmm sag karmcik duvarma
oranla daha kaln oldugu belirlenir. Aort, akcifer atardamari, akciger toplardamari ve iist ana
toplardamar gosterilir. Aortu makasla keserek yarm ay seklindeki kapakgiklar incelenir ve
kann karmciga geri donmesinin nasil engellendigi bulunur. Kulak¢ik ve karmciklar acildiktan

sonra yapilar1 incelenir.



Deney Sonu¢ ve Yorum: DOort odacikh olan kalpte istteki ki odaciga kulakeik, alttaki iki
odaciga d a karmcik adi verilir. Deneyimizde sag kulak¢ik ile sag karmcik arasinda igli, sol
kulak¢ik ile sol karmcik arasmnda ikili kapakc¢ik oldugu gozlendi Kalbin cahsmasi, kalp
kasmmn kasiip gevsemesiyle olur. Kalbin her odacim kasima swrasmda igcindeki kam
pompalar, gevseme srasmnda ise kanla dolar. Sol karmciktaki kan aort ile viicuda pompalanir.
Bu yiizden daha c¢ok basmca ihtiyag duyulur. Sol karmcik bu basmnci kaln kas tabakasiyla

saglar.

DENEYIN ADI: Hangisi Sikisir
Deneyin Amacr: Tanecikler arasi bosluklar1 gézlemlemek.

Deneyin Kazammlan:

4.1.Gazlarm genlesme-sikisma  Ozelliklerinden, molekiillerinin = bagimsiz  oldugu  ¢ikarmim
yapar.

4.2 Swilarm ¢ok fazla sikistrlamaysslarmdan, molekiillerinin birbiri ile temas halinde oldugu
sonucunu ¢ikarir.

4.3.Akma Ozelliklerinden yararlanarak swvi molekiilleri arasmda az da olsa bosluk bulundugu
cikarimini yapar.

4.4.Gazlarm ve swvilarm akma Ozelliklerinden, molekiillerinin Gteleme hareketi yapabildigi
¢ikarmina ulasr.

4.5.Katlarda atom ve molekiillerin 6teleme hareketi yapmadigini tahmin eder.

Siifi:6

Arag¢-Gerecler: Ignesiz srmga kagt parcasisu.



Deneyin Yapilisi: Swinga igerisine ik olarak, hava g¢ekilir. Swmgann ucu parmakla
kapatilarak piston itilir. Daha sonra siringa igerisindeki hava bosaltilarak yerine su konulur ve
aym iglem uygulanr. En son olarak da su swrmngadan bosaltilarak srmgann igerisine kagit
pargast konulur Ve aym islem tekrardan uygulanir.

Deney Sonu¢ ve Yorum: Havann kolaylkla sikistrilabilmesine ragmen su ve kagt pargasi
fazla sikistrilamadi Havann skigmasndan yola c¢ikarak, havann yapisinda boslk oldugu
sonucuna  variabilir. Maddeler goriindiigii gbi biitlinsel bir yapiya sahip degildir.
Taneciklerden olusmustur. Maddeyi olusturan bu tanecikler arasmda bosluklar vardrr.
Maddelerin sikisabilme 06zelligi tanecikler arasmdaki bogsluk miktarma baghdr. Kati ve s
haldeki maddelerin  tanecikleri arasmdaki bosluklar fazla olmadim icin  kolaylkla
skkistirilamaz.

DENEYIN ADI: Sukabariyor

Deneyin Amacr: Su molekiillerinin ¢ekim kuvvetini gdzlemlemek.

Deneyin Kazammlan:
4.2 Swilarm ¢ok fazla sikistirlamayislarmdan, molekiillerinin birbiri ile temas halinde oldugu

sonucunu ¢ikartr.



4.3.Akma Ozelliklerinden yararlanarak swvi molekiilleri arasmda az da olsa bosluk bulundugu

¢ikarmini yapar.
Sinifi:6
Arag¢-Gerecler:Plastik bardak,madeni paralar,su.

Deneyin Yapihsi: Plastik bardak agzna kadar su ile doldurulur. Sonra suyun igine madeni
paralar yavas¢a brrakilir. Su yiizeyinde olusan degisiklikler gézlemlenir.

Deney Sonu¢ ve Yorum: Madeni paralar bardak igerisine birakidik¢a su yiizeyinde
kabarciklar meydana geldi Ciinkii suyun molekiilleri birbirlerini her yonde c¢ekerler. Bu,
bardak diizeyinin iizerinde bir miktar su tutmaya yetecek kadar bir kuvvet yaratwr. Su
ylizeyindeki bu ¢ekim kuvvetine yiizey gerilimi denir.

DENEYIN ADI: Suya Diigiim Atakm

Deneyin Amaci: Su molekiillerinin birbirini ¢ekmesini gdzlemleyelim.

Deneyin Kazammu:

4.2 Swvilarm cok fazla sikistrilamayslarmdan, molekiillerinin birbiri ile temas halinde oldugu
sonucunu ¢ikartr.

4.3.Akma Ozellklerinden yararlanarak sivi molekiilleri arasmda az da olsa bosluk bulundugu
cikarmii yapar.

Sinifi:6

Ara¢-Gerecler: Plastik sisekesici alet,su.

Deneyin Yapihsi:



Plastik sisede tabana yakmn yerde, 5 mm aralkh {i¢c delk ac¢ilr. Sisenin igersine su konulur.

Seritlerden akan su parmakla bir araya getirildi ve brakilir.

Deney Sonu¢ ve Yorum:

Su basta siseden Uli¢ serit halinde akti. Parmakla birlestirilince tic serit birbirlerini ¢ekerek tek
seridi olusturdu. Birlesen seritler arasinda ylizey gerilimi olustu. Sonug olarak su, damlalardan

olusur yani su molekiilleri birbirlerini ceker.

DENEYIN ADI: Yanardag Yapahm

Deneyin Amacr: Yanardagm nasil olustugunu gézlemlemek.
Deneyin Kazammlan:

2.1.Yer kabugunun, sicak ve akigkan olan magma {izerinde hareket eden levhalardan

olustugunu gbsteren bir model tasarlar ve yapar.

2.7.Vokanlarm olusumunu ve bunun sonucunda olusan yeryilizii  sekillerini  levha
hareketleriyle aciklar.

Sinifi:8.smif

Arac-Gerecler: Cam bardak,plastk tabak , karbonatbant, krmizz gda boyasi,

sirke,alliiminyum folyo.



Deneyin Yapihsi: Cam bardak plastk tabagn iizerine koyularak aliiminyum folyoyla

yanardag modeli yapilr. Sonra igerisine bir kasik karbonat ve gida boyasi ardndan da sirke

dokiiliir. Sonucunda olusan olay gdzlemlenir.
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Deney Sonu¢ ve Yorum: Alimnyum folyoya konan karbonat,sirke reaksiyona girerek
kopiirdii ve meydana gelen olay incelendi.

Bir piskiirmenin, yanardagmn altmda bulunan kati bir tabakaya dogru magmanmn hareket
ederek bir ‘magma odacigm’ isgal etmesinin ardmdan gelir. Sonunda, odaciktaki magma
yukart dogru itilir ve gezegenin ylizeyine lav olarak yayilr ya da yikselen magma civardaki
yer sekillerinde bulunan suyu wsitir ve patlamal buhar ¢ikislarma neden olur. Bu ¢ikislar ya da
magmadan kacan gazlar, kaya, kiil, volkank cam ve/veya volkanik kiilin kuvvetli bir sekilde
firlatlmasma neden olur. Deney esnasmda karbonat ve sirke tepkimeye girerek Kkimyasal
reaksiyon olusturdu. Bunun sonucunda CO2 gaz agia cikti

DENEYIN ADI: Katalizor

Deneyin Amaci:Maddelerin katalizore dayah verdigi tepkiler.
Deneyin Kazammlan:

3. Fiziksel ve kimyasal degisimlerin atom-molekiil diizeyinde aciklamasi ile
ilgili olarak o6grenciler;
3.1. Maddenin sadece goriiniimiiniin degistigi olaylara 6rnekler verir

3.2. Bir maddenin degiserek baska bir maddeye/maddelere doniistiigli olaylara



ornekler verir.

3.3. Kimyasal degisimlerde madde kimliginin degistigini fark eder.

3.4. Atom-molekiill modelleri ile temsil edimis degisimlerde fiziksel ve kimyasal olaylart
ayrt eder.

3.6. Cok sayida atom ve molekiil igceren maddelere bakarak, “ saf madde” ve

“Sarsim” kavramlarini atom ve molekiil diizeyinde fark eder.

Sinifi:6
Arag¢-Gerecler: Seker, kibrit, kiil

Deneyin Yapihsi: Ik olarak cakmak kiip sekere tutulur ve yanp yanmadigma bakibr. Daha

sonra aym islem seker kiille kaplandiktan sonra yapilr.

Deney Sonu¢ ve Yorum: Cakmakla kiip seker yakimaya calsildi ancak yanmadi Seker
kiille kaplandiktan sonra ise yandi Ciinkii kil katalizor gorevi gordii ve reaksiyonu

hizlandirdi. Bunun sonucunda da seker yandi

DENEYIN ADI: ipli Pipet

Deneyin Amaci: Viicudumuzda ki eklemlerin éneminin kavranilmasi
Deneyin Kazammlan:

1.3. Eklemleri oynar, yart oynar, oynamaz olarak smiflandirarak

Ornekler verir.



1.6. Destek ve hareket sistemi saghgini etkileyecek olumlu olumsuz
davraniglar1 sorgular.
1.7. Destek ve hareket sistemine teknolojik gelismelerin katkisma

Ornekler verir.

Sinifi:6
Arag¢-Gerecler: Ip, pipet, makas.

Deneyin Yapihsi: ik olarak pipete sekil verilmeye cahsiir ve S sekli almasi saglanr. Pipet

daha sonra belirli yerlerinden kesilir. Ve son olarak da igerisinden ip gegirilir.

Deney Sonu¢ ve Yorum: Pipete sekil vermeye calisidiginda pipet kirildi Kmrilan yerlerinden
kesip bu kiiciik pipetlerin igerisinden ip gecirildiginde, pipete daha kolay sekil verildi.

Deneyimizde amacimiz eklemleri tantmakti . Ip kemikleri, kesilen yerler eklemleri ve pipet
de kolu temsil etti. Bu sayede eklemlerin hareket sistemine katkisi gortildii.

DENEYIN ADI: DNA Cikarma

Deneyin Amaci: Ogrencilere, DNA’nin yapist hakkinda bilgi vermek ve nasil elde

edilebilecegini gostermektir.
Deneyin Kazammlan:

1.1. Canllarm temel yap1 biriminin ve canhlk olaylarmm gergeklestigi yerin hiicre oldugunu
fark eder.

1.2 Hiicreyi ¢evreleyen yapiyr (hiicre zari) ve islevlerini agiklar.



1.3. Hiicrenin canllik olaylarin1 yoneten DNA molekiiliiniin ¢ikis asamalarini agiklar.
Sinifi:6
Arag-Gerecler: Muz, alkol, sampuan, kap,tuz, cay kasig.

Deneyin Yapihisi: Muzdan kiigiik bir par¢a almarak posete atihlir, iizerine biraz su konulur ve
bulama¢ haline gelinceye kadar ezilir. Bir bardaga biraz su ve 1 ¢ay kasig tuz konulur. Daha
sonra bardaga az miktarda sampuan dokilir ve sampuan kopiirmeyecek sekilde svi igindeki
maddeler karstwrilr. Ezilen muz bardagn icerisindeki karisima dokiilir. Daha sonra slizgeg
kagidiyla tiipiin icerisine siiziilir. En son olarak da tiip icerisindeki siviya etil alkol dokiliir.

Deney Sonu¢ ve Yorum: Bu deneyde tuzun konma sebebi; tuzun (+), DNA’nn (-) iyon
olmasmndan kaynaklantyordu. Ayrica daha sonra sampuan da konuldu, bu da hiicre zar1 yagm
eritmeye yartyordu. Son olarak konulan etil alkol ise DNA’nn ortaya c¢ikmasm sagladi
Ayrica su yerine alkol kullanmamizm nedeni DNA’nn etil alkolle karismamasmndan

kaynaklantyordu.



DENEYIN ADI: Bitkisel Hiicre Orneklerinin incelenmesi

Deneyin Amaci: Sogan zan hiicresinin incelenmesi
Deneyin Kazammlan:

1.1. Bir hayvan hiicresi ve bitki hiicresini mikroskopta gozlemleyerek cizer

1.2. Hiicrenin temel kisimlarmi levha, model iizerinde gostererek gorevlerini agiklar.

1.3. GozZlemleri sonucunda bitki ve hayvan hiicresi arasmdaki benzerlk ve farkhliklart
listeler.

1.4. Hiicrenin bir organizmanin sahip oldugu canlihk ozelliklerini gosterdigini

vurgular.

1.5. Farkh tipte hiicrelere ornekler verir.

Smfi:6
Arac-Gerecler: Mikroskop, lam,lamel, sogan.

Deneyin Yapilisi: Sogan birka¢ parcaya bolinir. Jilet yardmiyla kiigiik bir zar parcast alnir
ve lam iizerine konulur. Daha sonra iizerine su damlatir ve lam iizerine 45°lk aciyla lamel

kapatilir. Hazrlanan preparat incelenmek i¢in mikroskoba konulur.

Deney Sonu¢ ve Yorum: Hiicre zar1 ve hiicre duvart Oncelikle gozlemlendi Sitoplazma

icindeki hiicre ¢ekirdegi de goriildii.

DENEYIN ADI: Ses izolasyonu



Deneyin Amacr: Sesin farklh ortamlardaki hizin1 gozlemek.
Deneyin Kazammlan:

5.1. Ses dalgalarinin belirli bir yaylma hizinin oldugunu ve bu hizin, sesin
yayldig1 ortamm yogunluguna bagh olarak degistigini ifade eder.

5.2. Sesin farkh ortamlardaki hizlarini karsilastirir.

5.3. Isign ve sesin havadaki yayilma hizlarin1 karsilagtirir.

Smifi: 8

Arac-Gerecler: Kavanoz, cep telefonu, pamuk.

Deneyin Yapilisi: Ik olarak cep telefonun galmasi saglanr. Daha sonra kavanoza konulup
sesi dinlenilir. Son olarak da telefon pamukla sarilarak kavanoza konulur ve sesindeki degisim

goZlenir.

Deney Sonu¢ ve Yorum: Telefonun sesi fakli ortamlarda incelendiginde, en ¢ok disarida sesi
cikt. Kavanoza konuldugunda sesi azaldi ve son olarak pamuga sariip kavanoza
konuldugunda ise sesi ¢ok az duyuldu. Deneyden de anlasidigi gbi cam, yiin gibi maddeler

sesin hizin1 azaltr.
DENEYIN ADI: Frrlayan Kapak

Deneyin Amaci: Asit-Baz tepkimelerini gdzlemlemek.
Deneyin Kazammlan:

3.3. Kimyasal bir tepkimenin gerceklestigini deneyle gosterir.

3.4. Kimyasal degisimi atomlar arasi baglarm kopmasi ve yeni baglarm
olusmas1 temelinde agiklar.

3.5. Kimyasal degisimlerde atomlarin yok olmadigini ve yeni atomlarin
olusmadigini, kiitlenin korundugunu belirtir.



Smifi: 8

Arac-Gerecler: Karbonat, sirke, soda sisesi,tipa.

Deneyin Yapihisi: Sisenin icerisine karbonat konulur, ardindan sirke dokiilir ve sisenin agz
tipa ile kapatilr.

Deney Sonu¢ ve Yorum: Asit ve baz birleserek CO; gaz olusturdu. Bu gaz sisedeki basmnci
arttrarak tipann hareket etmesini sagladi



